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У статті здійснено аналіз конкурентоспроможності неолміпійських видів спорту у м. Харкові. Запропоновано механізм 
формування конкурентоспроможності неолімпійських видів спорту. 
Мета: розробити механізм формування конкурентоспроможності неолімпійських видів спорту. 
Матеріал і методи: аналіз літературних джерел та документів, анкетування, організаційне моделювання, методи 
маркетингового аналізу (SWOT-аналіз), експертне оцінювання, методи математичної статистики. Дослідження прово-
дилося у 5 спортивних школах м. Харкова, де культивуються неолімпійські види спорту. Усього у дослідженні прийняли 
участь 136 осіб. До складу респондентів входили: директори, заступники директора, методисти, тренери. 
Результати: на підставі проведеного маркетингового аналізу розкрито механізм формування конкурентоспромож-
ності неолімпійських видів спорту. 
Висновки: у результаті проведеного дослідження узагальнено інформацію стосовно формування механізму конку-
рентоспроможності неолімпійських видів спорту. Розроблено механізм конкурентоспроможності неолімпійських видів 
спорту та підтверджено ефективності розробленого механізму за допомогою методу експертних оцінок
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Вступ

Для неолімпійських видів спорту питання формування 
конкурентної політики нині набуває неабиякої актуальнос-
ті, враховуючи сьогоднішній стан популярності та розви-
тку неолімпійських видів спорту та спортивної індустрії. 
На сьогодні налічується велика кількість приватних, гро-
мадських та державних фізкультурно-спортивних орга-
нізацій, у яких культивуються неолімпійські види спорту, 
оснащені відповідною матеріально-технічною базою та 
інвентарем, успішно конкурують на ринку фізкультурно-
спортивних послуг. Оптимальне поєднання заходів 
конкурентної політики, здебільшого економічного та 
організаційно-адміністративного характеру, надаватиме 
змогу ефективно реалізовувати власні конкурентні пере-
ваги та забезпечувати високу конкурентоспроможність 
в умовах конкурентного середовища (Н. Г. Долбишева, 
2015, Н. В. Середа, 2013; 2015).

Мета дослідження: розробити механізм формуван-
ня конкурентоспроможності неолімпійських видів спорту.

Матеріал і методи дослідження

У дослідженні використовувались наступні методи 
дослідження: аналіз літературних джерел та документів, 
анкетування, організаційне моделювання, методи марке-
тингового аналізу (SWOT-аналіз), експертне оцінювання, 
методи математичної статистики. Дослідження проводи-
лося у 5 ДЮСШ м. Харкова, де культивуються неолімпій-
ські види спорту. Усього у дослідженні прийняли участь 
136 осіб. До складу респондентів входили: директори, за-
ступники директора, методисти, тренери.

Результати дослідження

Конкурентна політика є важливою складовою еко-
номічної політики фізкультурно-спортивних організа-
цій з неолімпійських видів спорту і виступає загальним 
керівництвом до дій та прийняття рішень, які полегшу-

ють досягнення цілей конкурентного розвитку на ринку 
фізкультурно-спортивних послуг. Для формування конку-
рентної політики необхідно враховувати наступні чинни-
ки: 

– врахування чинників зовнішнього і внутрішнього се-
редовищ, що впливають на конкурентний розвиток; 

– визначення детермінант розвитку як сукупності чин-
ників, що формують конкурентні переваги чи створюють 
для цього належні передумови; 

– використання сучасних підходів до формування 
конкурентної політики для врахування особливостей та 
складності функціонування спортивної школи з неолімпій-
ських видів спорту у сучасних умовах господарювання; 

– вибір сучасних інструментів та способів досягнення 
конкурентних переваг (Т. І. Гончарук, 2003). 

Оскільки конкурентна політика неолімпійських видів 
спорту формується відповідно до характеру конкурентно-
го середовища та з урахуванням наявного конкурентного 
потенціалу, важливим є розуміння взаємозв'язку конку-
рентної політики зі складовими внутрішнього та зовніш-
нього середовищ (рис.).

Конкурентна маркетингова політика спортивних шкіл з 
неолімпійських видів спорту має бути направлена на зба-
лансування економічних зв'язків між іншими фізкультурно-
спортивними організаціями і конкурентами, формування 
ефективного внутрішньо економічного механізму неолім-
пійських видів спорту. Процес формування конкурентної 
політики має охоплювати всі сфери діяльності спортивної 
школи з неолімпійських видів спорту з метою формуван-
ня сталих конкурентних позицій на ринку фізкультурно-
спортивних послуг та забезпечення довгострокової кон-
курентоспроможності. Основою ефективної конкурентної 
політики спортивної школи з неолімпійських видів спорту 
є досконалість механізму формування конкурентної по-
літики, який передбачає систему взаємопов'язаних ме-
тодів, засобів та важелів, що забезпечують формування 
сталих конкурентних позицій за рахунок ефективного 
поєднання різних напрямів управління спортивною шко-
лою з неолімпійських видів спорту. Ефективність механіз-



56

SLOBOZANS’KIJ NAUKOVO-SPORTIVNIJ VISNIK

му формування конкурентної політики залежить від його 
організаційної будови, структури та стилю управління, 
планування, технології надання фізкультурно-спортивних 
послуг, організації та мотивації праці, наявності політики 
управління якістю тощо. Насамперед, формування кон-
курентної політики ґрунтується на прогнозуванні окремих 
напрямів діяльності спортивних шкіл з неолімпійських 
видів спорту, зокрема, кон'юнктури споживчого ринку в 
цілому та окремих її сегментів (Р. А. Фатхутдинов, 2013; 
З. В. Герасимчук, 2014; О. О. Яринюк, 2014). 

Рис. Механізм формування конкурентоспро-
можності неолімпійських видів спорту

Механізм формування конкурентної політики ґрунту-
ється на таких основних етапах: 1) формування вихідної 
інформації; 2) аналіз конкурентного середовища; 3) вибір 
підходу до формування конкурентної політики; 4) процес 
формування конкурентної політики; 5) оцінка ефектив-
ності конкурентної політики. Необхідною умовою для під-
вищення конкурентоспроможності неолімпійських видів 
спорту є своєчасне дослідження ступеня впливу чинників 
макро- та мікросередовища на всіх етапах реалізації ме-
ханізму (Л. Л. Антонюк, 2004; R. Hoye, 2011).

На першому етапі формування вихідної інформа-
ції здійснюється силами таких відділів, як економічно-
плановий, маркетинговий, бухгалтерія, відділ кадрів. 
Формування вихідної інформації відбувається за такою 
схемою: 

1) вивчення потреб потенційних споживачів; 
2) ідентифікація основних конкурентів; 
3) збір даних про конкурентів; 
4) збір даних про потенційного споживача; 
5) вибір номенклатури критеріїв конкурентоспромож-

ності. 
Далі слід окреслити коло основних конкурентів та зі-

брати дані про них. Розуміння того, що пропонують конку-
ренти, допоможе керівництву знайти шляхи, завдяки яким 
замовникам буде запропоновано найбільш прийнятну по-
слугу. Для неолімпійських видів спорту одним із важливих 
кроків формування вихідної інформації є збір даних про 
конкурентів. Конкуренти мають значний вплив на ство-
рення інноваційних фізкультурно-спортивних послуг та 
впровадження нових видів спорту. Другий етап характе-
ризується проведенням аналізу конкурентного середови-
ща неолімпійських видів спорту, що включає в себе аналіз 
внутрішнього і зовнішнього (Н. В. Середа, 2013).

Складність процесу формування конкурентної полі-
тики визначається кількістю взаємопов'язаних елементів 
управління, ефективністю механізму їх поєднання, вза-
ємодії. Процес формування конкурентної політики нео-

лімпійських видів спорту передбачає реалізацію таких 
етапів: 

1) формування переліку законів конкуренції; 
2) визначення галузевих правил ведення конкурент-

ної боротьби; 
3) формування політики взаємодії з прямими конку-

рентами; 
4) формування політики взаємодії з основними сила-

ми в галузі; 
5) зведення результатів реалізації попередніх етапів 

до єдиної форми; 
6) порівняння зведених положень з наявним конку-

рентним потенціалом та їх корегування; 
7) визначення основних положень конкурентної полі-

тики неолімпійських видів спорту та їх затвердження ви-
щим керівництвом. 

Останнім етапом формування конкурентної політики 
є оцінювання ефективності конкурентної політики. Під час 
формування конкурентної політики потрібно керуватись 
такими принципами: системності, комплексності, ефек-
тивного контролю, централізації прийняття рішень, охо-
плення всіх функціональних сфер діяльності спортивних 
шкіл з неолімпійських видів спорту. 

Основні завдання, які вирішує конкурентна політика, 
такі: здійснення контролю за конкурентним впливом на 
неолімпійські види спорту; сприяння розвитку неолімпій-
ських видів спорту; запобігання зменшенню рівня конку-
рентоспроможності.

Методологічною засадою управління механізмом 
формуванням конкурентних маркетингових переваг нео-
лімпійських видів спорту є класифікація чинників, що 
впливають на формування конкурентних переваг, цілепо-
кладання механізму, принципи та властивості механізму 
управління, концепція інформаційно-аналітичного забез-
печення. Чинники конкурентоспроможності неолімпій-
ських видів спорту повинні бути трансформовані в конку-
рентні переваги. У цьому випадку під конкурентними пе-
ревагами слід розуміти чинники конкурентоспроможності 
регіону та неолімпійських видів спорту, які забезпечують 
його привабливість і конкурентоспроможність порівняно 
з іншими територіальними утвореннями. Класифікацію 
чинників здійснюється на основі чіткого та зрозумілого 
критерію (або критеріїв), який дозволяє однозначно від-
нести чинник до тієї або іншої групі. У нашому досліджені 
конкурентні переваг та недоліки визначалися за допомо-
гою методу маркетингового аналізу – SWOT-аналізу. Ви-
користання даного методу дозволяє генерувати нові кон-
курентні переваги, які концентруються в регіоні. Завдяки 
цьому можна не тільки оцінити внесок кожного чинника 
в конкурентоспроможність неолімпійських видів спорту, 
але й виробити систему приватних галузевих і функціо-
нальних стратегій, а також загальну регіональну стратегію 
підвищення конкурентоспроможності, в основу якої за-
кладаються механізми пошуку та використання внутріш-
ніх та зовнішніх можливостей середовища.

Ефективність розробленого механізму формування 
конкурентоспроможності неолімпійських видів спорту до-
водилася за допомогою методу експертної оцінки. Екс-
пертами виступали практичні діячі сфери фізичної культу-
ри і спорту та наукові співробітники, всього в експертній 
оцінці приймали участь 20 осіб. Експерти оцінювали 3 гру-
пи показників очікуваного ефекту: 

економічного: залучення позабюджетних фінан-−	
сових коштів, розширення спектру послуг спортивної 
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школи, підвищення інвестиційної привабливості діяльнос-
ті спортивної школи, впровадження посади "спортивний 
маркетолог", активізація рекламної діяльності;

організаційно-управлінського: підвищення рів-−	
ня ефективності прийняття управлінських рішень, опти-
мізація механізму управління спортивною школою де 
культивуються неолімпійські види спорту, вдосконалення 
нормативно-правової бази, яка регламентує функціону-
вання та розвиток неолімпійських видів спорту, спрощен-
ня механізму побудови стратегії розвитку неолімпійських 
видів спорту, розвиток творчого підходу до організаційно-
управлінської діяльності;

соціального: зміцнення іміджу неолімпійських −	
видів спорту, збільшення контингенту тих, хто займаєть-
ся неолімпійськими видами спорту, досягнення вихован-
цями високих спортивних результатів, підвищення рівня 
конкурентоспроможності неолімпійських видів спорту на 
ринку фізкультурно-спортивних послуг, збереження етап-
ності підготовки спортсменів та сталого контингенту.

Основними показниками соціального ефекту від реа-
лізації механізму експерти визначили наступними: збіль-
шення контингенту тих, хто займається у ДЮСШ (45 балів) 
та підвищення рівня конкурентоспроможності спортивної 
школи на ринку фізкультурно-спортивних послуг (47 ба-
лів). Отримані результати вказують на позитивні зміни від 
впровадження механізму та збільшення рівня конкуренто-
спроможності.

Зазначаємо, що одностайно експерти очікують на роз-
ширення спектру фізкультурно-спортивних послуг спор-
тивної школи від впровадження розробленого механізму 
– 1 місце. З наступної групи показників думки практиків 
та учених розбіглися. Наукові співробітники поставили на 
перше місце – вдосконалення нормативно-правової бази, 
яка регламентує діяльність ДЮСШ (47 балів), а практичні 
діячі – спрощення механізму побудови стратегії розвитку 
спортивної школи (46 балів).

Рівень узгодженості думок експертів у кожній групі 
був високий та підтверджував достовірність проведеної 
експертизи. Так, по групі показників соціального ефекту: 
коефіцієнт конкордації у науковців склав W=0,72; у фахів-
ців W=0,73. Група показників економічного ефекту: кое-
фіцієнт конкордації у науковців склав W=0,71; у фахівців 
W=0,72. У всіх групах коефіцієнт конкордації W  W

гр
, що 

означає узгодженість думок експертів.

Висновки / Дискусія

За результатами проведеного дослідження було сфор-
мовано механізм формування конкурентоспроможності 
неолімпійських видів спорту. Розроблений механізм вклю-
чає блок формування, а саме аналіз макро- та мікросере-
довища неолімпійських видів спорту. Для ефективної реалі-
зації запропонованого механізму було визначено алгоритм 
реалізації який включає: формування вихідної інформації, 
аналіз конкурентного середовища, вибір підходу до форму-
вання конкурентоспроможного механізму та аналіз конку-
рентоспроможності неолімпійських видів спорту. 

Для підтвердження ефективності розробленого меха-
нізму формування конкурентоспроможності неолімпійських 
видів спорту було проведено експертну оцінку. Основними 
показниками соціального ефекту від реалізації механізму 
експерти визначили наступними: збільшення континген-
ту тих, хто займається неолімпійськими видами спорту (45 
балів) та підвищення рівня конкурентоспроможності нео-
лімпійських видів спорту на ринку фізкультурно-спортивних 
послуг (47 балів). Рівень узгодженості думок експертів у 
кожній групі був високий та підтверджував достовірність 
проведеної експертизи. У всіх групах коефіцієнт конкордації 
W  W

гр
, що означає узгодженість думок експертів.

Перспективи подальших досліджень. Розробити 
організаційний план впровадження та реалізації розро-
бленого механізму в діяльність спортивних шкіл.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Наталия Cереда. Механизм формирования кокнурентоспособности неолимпийских видов спорта. В 
статье проведен анализ конкурентоспособности неолимпийских видов спорта в г. Харькове. Предложен механизм формирования 
конкурентоспособности неолимпийских видов спорта. Цель: разработать механизм формирования конкурентоспособности нео-
лимпийских видов спорта. Материал и методы: анализ литературных источников и документов, анкетирования, организационное 
моделирование, методы маркетингового анализа (SWOT-анализ), экспертная оценка, методы математической статистики. Иссле-
дование проводилось в 5 спортивных школах г. Харькова, в которых культивируются неолимпийские виды спорта. Всего в иссле-
довании приняли участие 136 человека. В состав респондентов входили: директора, заместители директора, методисты, трене-
ра. Результаты: на основании проведенного маркетингового анализа раскрыто механизм формирования конкурентоспособности  
неолимпийских видов спорта. Выводы: в результате проведенного исследования обобщено информацию относительно механизма 
формирования конкурентоспособности неолимпийских видов спорта. Разработан механизм конкурентоспособности неолимпий-
ских видов спорта и подтверждено эффективность разработанного механизма с помощью метода экспертных оценок. 

Ключевые слова: маркетинг, конкурентоспособность, неолимпийские виды спорта.
 
Abstract. Nataliiya Sereda. Mechanism of formation of competitiveness of non-Olympic sports. The article analyzes the 

competitiveness of non-Olympic sports in Kharkiv. A mechanism for the formation of competitiveness non-Olympic sports are proposed. 
Purpose: develop a mechanism for the formation of competitiveness of non-Olympic sports. Material & Methods: analysis of literary 
sources and documents, questioning, organizational modeling, methods of marketing analysis (SWOT-analysis), expert assessment, 
methods of mathematical statistics. The research was conducted in 5 sports schools in Kharkiv, where non-Olympic sports are cultivated. 
In total, 136 people participated in the study. The composition of the respondents included: directors, deputy directors, methodologists, 
trainers. Results: on the basis of marketing analysis, the mechanism of formation of competitiveness of non-Olympic sports was revealed. 
Conclusions: as a result of the study, information on the formation of the competitiveness mechanism for non-Olympic sports has been 
summarized. A competitiveness mechanism was developed for non-Olympic sports and the effectiveness of the developed mechanism was 
confirmed using the method of expert assessments

Keywords: marketing, competitiveness, non-Olympic sports.
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